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rovie dello S t a t o ha finora nega to il pro-
lungamen to dei t r en i locali Messina-S. Te-
resa R iva fino a Giardini addueendo l ' a t -
t u a l e insufficienza di ques t ' u l t ima stazione, 
oggi improvv i samen te ha accorda to il pro-
lungamen to a Giardini dei t ren i locali Ca-
t a n i a - G i a r r e , assai meno i m p o r t a n t i e ut i l i ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a t o per 
i lavor i pubblici ha facol tà di r i spondere . 

VISOCCEtl, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. I t r en i locali Messina-Santa 
Tere>a E i v a vennero is t i tu i t i , dopo il ter -
remoto del 1908, per le esigenze create dalla 
d imora nei paesi prossimi a Messina di mol te 
persone che hanno affar i in ques ta c i t t à e 
vi si recano g iorna lmente . 

I l p ro lungamen to di de t t i t r en i locali 
sino a G ia rd in i -Tao rmina è s t a to sempre 
negato pr inc ipa lmente perchè non se ne è 
r iconosciuta la necessità, t e n u t o conto che 
Giardini , dove fe rmano t u t t i i t r en i anche 
di re t t i ss imi della linea Messina-Catania , ha 
comunicazioni più che sufficienti con Mes-
sina e le a l t re due stazioni comprese nel 
t r a t t o ol tre S. Teresa (S, Alessio e Le-
to ianni) sono di l imita t iss ima impor t anza 
ed anch'esse servi te da un non esiguo nu-
mero di t ren i . Q u a n t o al p ro lungamen to 
fino a Giardini dei t r en i locali C a t a n i a -
Gian e, la Direzione delle ferrovie, osserva 
che t a le p ro lungamen to f u t rans i tor io (ed 
i n f a t t i col pr imo maggio, è s ta to soppresso); 
ed esso si giustifica sia per la maggiore fre-
quenza dei v iaggia tor i nel t r a t t o Gia r re -
Giardini in conf ron to di quello San t a Te-
resa -Giard in i , sia anche per ragione di or-
dine pubblico. Del res to , dal pr imo maggio, 
l 'o rar io sulla Mess ina-Catania , è s ta to t u t t o 
r imaneggia to , e t re nuovi t r en i sono s ta t i 
conver t i t i in accelerat i . Sicché con questi 
nuovi t ren i che f anno l ' in tero percorso 
Messina-Catania, il desiderio del l ' in terro-
g a n t e può dirsi a p p a g a t o senza aggravare 
le condizioni già difficili della s taz ione di 
Giardini col f a rv i sostare e manovra r e al-
t r i t r en i . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Colonna 
Di Cesarò ha f aco l t à di d ichiarare se sia 
sodisfa t to . 

COLONNA D I CESARÒ. I n linea di 
f a t t o , osservo u n a piccola cont rad iz ione 
f r a quel che ha d e t t o il sot tosegretar io e 
ciò che in proposi to ebbe a dirmi il diret-
tore genera le delle ferrovie , commenda to re 
Bianchi , il quale m'assicurò personalmente 
che i t r e n i locali Catan ia-Giar re erano s ta t i 
p o r t a t i fino a Giardini , in seguito alle pro-
tes te dei comuni che si t r o v a v a n o in mezzo; 

cosicché l 'assicurai che, se a l t ro mot iva 
non vi era, a v r e b b e a v u t o protes te anche 
dai comuni de l l ' a l t ra pa r t e , così da dovere 
anche per esse preoccuparsi del l 'ordine pub -
blico. 

Circa le d ichiarazioni dell 'onorevole sot-
tosegretar io di S t a t o , riconosco che alcuni 
dei t r en i locali Mess ina-Santa Teresa, sono 
s ta t i p o r t a t i fino a Giardini . 

L 'onorevo le Visocchi, l ' a l t ro giorno, par-
lando p r i v a t a m e n t e con me, esprimeva la 
speranza che mi sarei d ich iara to sodisfat-
tissimo delle sue dichiarazioni . Riconosco 
che l 'orar io a t t u a l e mi r ende più sodisfa t to 
del l 'orario p r e c e d e n t e ; ma, se adopero ora 
il superlat ivo, che dovrò dire quando,, 
per la sicurezza che ho de l l 'onorevole Vi-
socchi, riuscirò ad o t t e n e r e un orar io mi-
gliore, e dovrò veni re ad esprimere la mia 
maggiore sodisfazione? 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in ter rogazione 
del l 'onorevole Saraceni , al minis t ro di grazia 
e giustizia e dei cult i , « per sapere se, per 
la e f fe t t iva esecuzione delle disposizioni 
su l l ' o rd inamento dello s t a to civile, non 
creda di dover disporre la i s t i tuz ione di uf-
fici d i s tacca t i dello s t a to civile nelle f ra -
zioni dei comuni calabresi , che per mot ivo 
di l o n t a n a n z a o per m a n c a n z a di s t r ada 
hanno difficile accesso al capoluogo del co-
mune ». 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S t a to per 
la grazia e giustizia, ha facol tà di rispon-
dere. 

C H I M I E N T I , sottosegretario di Stato per 
la grazia e giustizia e i culti. Su questo ar-
gomen to aveva in t e r roga to anche l 'onore-
vole Larussa , ieri; ma la sua in terrogazione 
decadde perchè egli era assente. 

Rispondo anche a lui b revemen te ; e dico 
che l ' in iz ia t iva , in queste ma te r i e , è presa 
sempre da l l 'Ammin i s t r az ione locale. I l Mi-
nis tero di grazia e giustizia studia le do-
m a n d e che si fanno al r iguardo , e si pro-
nunzia ; ma non può p rendere iniziat ive. 
Quindi rivolgo agli onorevoli Saraceni e La-
russa ì ' in te r rogazione : vi sono comuni che 
desiderino queste sezioni1? Le domandino, 
e la loro d o m a n d a sarà s tud ia ta , come si 
fa , per consuetudine cos tan te , dal Ministero 
di grazia e giustizia. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Saraceni ha 
f aco l t à di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

S A R A C E N I . I n conclusione l 'onorevole 
sot tosegretar io di S t a t o si r ime t t e alle di-
sposizioni pu re e semplici del Regio decreto 
su l l ' o rd inamento dello s t a t o civile. M a n o n 
per questo io l ' avre i i n t e r r o g a t o , e non per 


